



新界鄉民抗英的彈械

來源，根據地方父老傳言，有一部

落廣東民間的洋槍隊所遺下的彈械。

所謂洋槍隊，係由當年招募中外流氓分子組織洋槍隊，供給武裝和糧餉，幫助滿清政府打擊太平軍。一八六〇年八月（清代咸豐十年六月），當太平軍進攻青浦時，洋槍隊加入清軍戰鬥行列。另一方面，英、法聯軍亦於是年七月攻陷大沽、天津；八月，咸豐帝避難熱河，九月北京陷落，英兵焚燒圓明園。一八六二年一月（清代咸豐十一年十一月），洋槍隊已發展到五千多人，聲勢浩大。隨着一八六二年一月（清代同治元年），美、英、法軍援助戈登任常勝軍司令，翌年一月，戈登的常勝軍屢挫太平軍。是年五月，天王洪秀全在南京服毒自殺，幼主洪福瑱嗣位。七月，曾國荃攻下南京，洪福瑱出亡。八月，洪福瑱被執，在南昌被殺。當洪秀全服毒自殺的消息被證實以後，太平天國事實上已經覆亡。一八六年五月，常勝軍宣布解散，這一支臨時組成的軍隊，已無用武之地，而且強為了玩弄霸權，對待滿清政府，焚燒圓明園時是

敵人，攻擊太平軍時是友人，在三五年時間內，態度如此反覆，充分暴露帝國主義的真面目。

洋槍隊由於係一支沒有怨恨嚴格訓練的紀律部隊，一旦聽到解散的消息，分散在各地駐防的部隊，不容易控制。士兵攜帶彈械逃亡，輒籍流氓中滲入洋槍隊的，滯落穗港兩地，以賤價售賣，帶私逃的彈械，因此民間收藏了不少此類武器。

「太平公局」購買到的軍火，多數由水路運到廈村墟接收；其中有日製的「六八步槍」，俗稱「鎗仔」；德製的「一九一步槍」。一梭五粒子彈，放入鴨舌推彈上槍膛，手指一扣發射鉤，就可發射五彈之後，就需再發射一彈，連續要另換彈梭。射程在一千尺內，殺傷力很大。此為十九世紀末期，民間擁有的較新式的武器。而當時的鄉民抗英武裝，已發展到一千六百餘眾。

至於保衛圍村的「抬槍」，俗稱十炮，係由南海佛山鎮定造。普通約為唐尺八尺三寸長，或九尺六寸長，口徑沒有一定標準，炮身有幾個鐵環圍繞，炮頭設火咀，用香火點燃。炮身藏火藥條及鐵砂粒。夜間向天空發射，一千數百粒的鐵砂發出紅光，好像滿天星斗。英軍士兵看見，初期被嚇到發呆。土炮叫「抬槍」，係因為後期定造的土炮，加設腳架，可以抬到山頭或海岸發射，所以鄉民稱它為「抬槍」。土炮在圍村內多放置在四角的堡樓上，設置炮眼觀察口，炮身可以左右上下移動發射，在防衛戰中具重要作用。

鄉民抗英彈械的來源

——百年新界話滄桑

分係購自流落廣東民間的洋槍隊所遺下的彈械。

所謂洋槍隊，係由當年招募中外流氓分子組織洋槍隊，供給武裝和糧餉，幫助滿清政府打擊太平軍。一八六〇年八月（清代咸豐十年六月），當太平軍進攻青浦時，洋槍隊加入清軍戰鬥行列。另一方面，英、法聯軍亦於是年七月攻陷大沽、天津；八月，咸豐帝避難熱河，九月北京陷落，英兵焚燒圓明園。一八六二年一月（清代咸豐十一年十一月），洋槍隊已發展到五千多人，聲勢浩大。隨着一八六二年一月（清代同治元年），美、英、法軍援助戈登任常勝軍司令，翌年一月，戈登的常勝軍屢挫太平軍。是年五月，天王洪秀全在南京服毒自殺，幼主洪福瑱嗣位。七月，曾國荃攻下南京，洪福瑱出亡。八月，洪福瑱被執，在南昌被殺。

當洪秀全服毒自殺的消息被證實以後，太平天國事實上已經覆亡。一八六年五月，常勝軍宣布解散，這一支臨時組成的軍隊，已無用武之地，而且強為了玩弄霸權，對待滿清政府，焚燒圓明園時是